

# 日本干涉中国统一为何比美国更积极?

本报记者 高杨

最近以来,关于介入中国台海问题的“妖风”在美日间狂吹。就在上月16日的美日防长、外长“2+2”会谈上,日本防相岸信夫赤裸裸地表示,美日应在中国武统台湾时有所作为。而会后,他多次向多国媒体放话,日本正在研究一旦中国台海发生武力冲突(武统)时,日本如何具体协助美军干涉。而上周日本首相菅义伟访美,美日更赤裸裸将台湾问题写入两国领导人联合声明。

在很多人眼里,中国解决台湾问题的最大阻力来自美国。这似乎也是事实。但实际上,在台海问题上,最想干涉也最有决心干涉和最不愿意看到中国台湾海峡两岸统一的不是美国,而是日本。因为美国把台湾当“棋子”是为了遏制中国崛起,阻挠中国海军突破“第一岛链”。而当今天中国海军已经突破“第一岛链”走向深海后,台湾对于美国并不是那么重要,当中国发展到一定阶段,放弃台湾将是美国现实选择。

但对于日本而言,台湾海峡关系到日本3/4以上资源能源安全命脉,中国越是强大,日本越是担心中国统一后的台湾海峡成为中国内河。还有两岸统一后,钓鱼岛问题就会不再成为问题,日本觊觎台湾附近巨大石油天然气的企图也可能成为泡影。因此,在未来干涉中国统一问题上,美国未必不是虚情,而日本却是真心。

## ■ 台海是近期美日“狼狈为奸”的重点所在

近日,美国国务卿布林肯和国防部长奥斯汀在东京与日本外务大臣茂木敏充及防卫大臣岸信夫举行了会谈,这是美国拜登政府与日本菅义伟内阁上台后的首次美日防长、外长“2+2”会谈。

本次美日“2+2”会谈是自2013年以来,时隔7年多再度在日本举行。为了体现美国对日外交及对美日安保同盟的重视,在会谈开始前,美国国务院就公开发表了题为“重申牢不可破的美日同盟”的文件,宣称“美国对日本防卫的承诺是绝对的”。美国国务卿布林肯则在联合记者会上大打“情怀牌”,称美日同盟比以往任何时候都更强大。为对外宣示美日之间所谓“牢不可破”的同盟关系,会谈前一天,美日两国还在东海举行了联合防空战斗训练。

但值得注意的是,这场美日防长、外长对话,正如媒体会前预报的那样,该会谈就是冲着中国来的,而台湾问题又是美日会谈的重中之重。

事实上,针对中国这一点,可以从美国国务卿布林肯和国防部长奥斯汀在行前大肆渲染“中国威胁”的调门就可以看出来。布林肯和奥斯汀将中国描绘成“破坏稳定”的靶子。

而在会谈内容部分,美日防长、外长的话题从东海扯到南海,从钓鱼岛谈到台湾海峡。

据路透社报道,在与来访的奥斯汀举行会谈后,岸信夫声称,日本和美国对东海、南海的紧张局势日益加剧表示“严重关切”。岸信夫告诉路透社记者,他们的讨论集中在中国问题上,同时也包括朝鲜。

“美国和日本将中国挑出来视为印度-太平洋地区的威胁。”据《日经亚洲评论》报道称,布林肯在会谈后对记者称,“我们团结在自由开放的印度-太平洋地区的愿景中,各国应遵守规则,在可能的情况下合作,以和平方式解决分歧,当中国使用胁迫或侵略来达到目的时,我们将在必要时予以反击。”

值得一提的是,据日本《共同社》援引日本政府多名相关人士的消息称,在奥斯汀与岸信夫举行的“日美安全保障协议委员会”时,双方声称对台湾海峡可能发生“不测事态”表达关切,还确认在“台湾突发事件”之际将密切合作。

报道指出,岸信夫认为,一旦中国大陆武力解决台湾问题,与台湾海峡地理位置较近的台湾将会受到很大的影响。如果“美军驰援台湾”日本将有必要探讨自卫队为美军提供何种协助的方式。

如果没有理解错的话,岸信夫的意思是说,



如果美军支援台湾地区,日本也可能派自卫队去协助。

文章还透露,虽然“把台湾突发事件作为双方会谈议题”的要求是由美方提出的,但是日本政府内部早已暗中认定“台湾突发事件”属于“若放任不管”将会发展为对日直接武力攻击的“重要影响事态”,正在探讨能否发出保护美军舰船和飞机的“武器等防护”命令。日本外相茂木敏充在一家日本电视台节目中强调:“日本有必要展示超越以往的存在感。”他认为,不等美方提出要求、积极分担责任的姿态很重要。

不仅仅美日“2+2”将中国台湾问题作为重要内容讨论,就连日本首相菅义伟,在4月4日当天的一档电视节目中宣称,台湾地区的和平与稳定是该地区的关键,对日本和美国来说,共同合作并使用威慑力量来制造一个环境,让台湾和大陆可以找到和平的解决方式,这很重要。

不仅如此,当地时间16日,正在访美的日本首相菅义伟向媒体特意谈到他与拜登会谈内容重点是台湾问题,但他同时卖关子称,“我不想提及细节,因为这涉及外交上的交流。”但日本和美国已就台湾海峡和平与稳定的重要性达成了共识,并在此次会议上重申了这一点。

多家外媒称,菅义伟与拜登会谈的台湾问题,主要是军事方面,即:当未来中国武统台湾时,美日如何军事介入。

## ■ 日本对台湾问题态度前后的“微妙变化”

其实,大家都清楚,台湾的前途只有一个选项,那就是两岸统一。这是任何人任何势力都无法阻挡的历史必然趋势。因为另一个所谓的选项——“独立”、“台独”则意味着战争,这是台湾民众不愿意看到的结果。就连外国干涉势力也未必想看到。而“台独”是民进党和其他任何人任何势力都做不到也不敢做的。

正因为看到统一是历史趋势。中日建交以后,多年间日本官方对台湾的表态,都用的是“台湾问题由两岸自行解决”。言外之意,台湾属于中国领土,日本无权干预,台湾海峡两岸,统一也好,台湾“独立”也罢,都是海峡两岸中国人自己的事情,与日本无关。

不能不说,日本官方这一态度是明智的也是正确的。

然而,2005年2月19日美日在华盛顿举行的“2+2”(美国国务卿、国防部长和日本外相、防卫相)安保协议会谈后发表的12项亚太战略目标,有一项“鼓励和平解决有关台湾海峡问题”,标志着日本官方对台湾问题的政策发生大转变,即,从不关心不干涉转换到要与美国携手

介入台湾问题。

2005年3月中国全国两会通过《反分裂国家法》后,时任日本首相小泉纯一郎表态称,“愿意协助推动台湾两岸的和解”。小泉的表态表面看,似乎在为两岸好,但正如其之前历届政府所说,“台海问题由两岸自行解决”,台湾问题有什么必要让日本政府“协助”?而且,小泉话音刚落,日本便在靠近台湾的西南诸岛驻扎日本自卫队和美国军。

而据布什时期美国国防部中国部门负责人Dan Blumenthal在一份《美日同盟复活》论文中透露,当时台湾在某些领域已经成功地和日本建立了政治及军事上的关系。小泉纯一郎和当时负责执行的新生代政治人物自民党干事安倍晋三都拉近了与台湾关系。日本已经认可和台湾的国安官员有某种协调。

从小泉政权之后,日本各届政府加强对台湾问题的干预,安倍晋三更是赤裸裸打“台湾牌”,在安倍晋三任内,其胞弟,现任日本防卫大臣岸信夫更是不顾自身与安倍特殊身份,与蔡英文本人密切交往,向“台独”传递错误信号。

从小泉之前“台海问题由两岸自行解决”,到他在任时介入台海问题,到安倍打“台湾牌”,再到菅义伟妄言“和美国合作,使用威慑力量来制造一个环境,让台湾和大陆可以找到和平的解决方式”。这样微妙的变化背后,暴露了日本干预中国统一的企图心越来越强烈,野心也越来越大。

## ■ 干涉中国统一为的是600万日裔?

尽管从1945年将台湾归还中国,但日本和台湾的官方和民间,尤其是岛内“台独”势力保持着密切联系。日本也被称为“台独”大本营,台湾右翼势力对台湾的觊觎从1945年后始终没有放弃。

而在台湾岛内,由于日本在殖民中后期实行怀柔政策,在台湾培养了一大批奸替日本人管理台湾,而这些人他们的后代,即便是在蒋介石退到台湾后,于岛内实行大规模“皇民化”的情况下,他们也没有受到影响,又从日据时期日本人的官做了国民党当局的官。尽管做了国民党的官,但这些受到日本殖民者厚待的人和他们的后代,却心心念念日据时期,心心念念“皇民”文化和生活。在蒋经国取消党禁后,这些人他们的后代,开始突然“背叛”国民党,在台湾公开掀起“皇民化”风潮。在李登辉上台后,台湾的政策也转向亲日,其本人还参与推动台湾“皇民文化”。

李登辉执政和下台后在主张“台独”的同时,还把日本视为自己的祖国,因此,在钓鱼岛问题上支持日本主张。“皇民文化”在经历陈水扁、蔡英文执政,现在台湾甚至成为一种主流,全社会笼罩着“哈日”“舔日”氛围。台湾这一氛围自然迎合了日本右翼保守势力。

不过,很长一段时间以来,包括台湾岛内一些统派人士在内的两岸部分学者和民众认为,日本介入台海,源于日本在二战战败后,1945年日本撤离台湾时,有大约30万日本侨民留在台湾并在岛内生根发芽,这些日本侨民加上第二代、第三代后裔,迄今应该超过100万余人,并有许多加入民进党内,所以民进党的目标就是搞“台独”,阻止中国统一,因为他们认同的祖国是日本。

对此,中国社会科学院研究员、日本问题专家王健接受本报采访时表示,按照史实和史料来论述的话,这个传闻是不确切的,也是没有历史依据的。

王健表示,日据时期台湾总督府实施严格且很完备的户籍管理政策,当然亦包括移居台湾的日本侨民。台湾光复后,台湾省政府在遣返日本侨民时严格核对户籍名单,分批将日本侨民全部遣返。由此,光复后迄今,大量日本侨民隐性留在台湾社会绝无可能。

王健说,1945年10月台湾光复后,台湾省行政长官陈仪集军政大权于一身。他根据光复当初台湾经济败落、人才不足等实际情况,决定留用一批日本技术人员,协助台湾水利电力等重要产业的维持运作。由于日本本土遭受盟军轮番空袭,经济崩溃,一片废墟,故有不少久居台湾的日本侨民不愿意返回日本。1947年“二二八事件”期间,一些日本侨民参加或卷入事件。“二二八事件”结束后陈仪下令将日本侨民全部遣返,一个不留。1949年12月国民政府败退台湾,近200万大陆军民陆续来台。因惧怕共产党地下组织潜伏岛内,策应解放军进攻台湾,台湾国民党当局从1949年5月到1987年7月,实行了长达38年的戒严。在如此漫长的戒严期里,数十万日本侨民悄然留居台湾绝无可能。何况当年日据时期身为统治阶层的日本侨民,在强迫台湾民众普及日语的历史背景下,几乎没有人学闽南语或国语。语言不通,再加上国民党当局长期的“去日本化”运动,大量日本侨民隐藏台湾社会深处绝对是一个天方夜谭。

王健坦言,日本干涉台湾与台湾有多少日本后裔无关,核心关系到日本资源能源。

## ■ 东海油气和台湾海峡通道才是日本介入台海关键

不可否认,台湾作为日本曾经的殖民地,将台湾归还中国,是日本军国主义势力不甘心的。而且,自1945年日本把台湾还给中国开始,就一直在台湾岛内扶持“台独”势力。但日本干涉中国统一的核心,并非基于历史因素,而是东海油气资源和台湾海峡——这个关系到日本3/4以上进口能源资源必经之地的海上生命通道。

大多数关注台海和中国周边外交关系的人,应该还记得,就在2005年中国通过《反分裂国家法》后,日本《每日经济》发表的一篇社论。这篇社论提到,“《反分裂国家法》对日本来说,是别人家的事。但原因在于,就中国的立场,‘钓鱼岛(日本称尖阁诸岛)是中国不可分割的领土的一部分。’”该社论指出,就算万一有一天中国启动《反分裂国家法》,也不希望该法将矛头指向钓鱼岛问题。

从日本《每日经济》这篇社论透露出的信息其实不难看出,日本关注中国《反分裂国家法》真正在意的还是钓鱼岛本身利益。日本的国土面积只有38万平方公里,居世界61位,能源资源几乎全依赖进口,因此,其国力强盛时期对领土资源始终有强烈的企图心。二战前日本爱用武力吞并包括中国在内的东亚、东南亚国家领土与资源,战后在美国扶持与袒护下,日本成为世界经济强国。然而资源能源问题却始终困扰日本。因此,做一个资源大国成为日本朝野梦想。(下转6版)

## 权威发布

### 国台办:

## 乱港谋“独”为捞取选票

本报记者 修菁



针对民进党当局日前就黎智英等人被裁定“组织未经批准集结罪”等罪名成立,而对香港特区政府进行的攻击污蔑,国台办发言人马晓光作出驳斥。

记者问:黎智英等人日前被裁定“组织未经批准集结罪”等罪名成立。民进党当局对此进行攻击污蔑。对此有何评论?

马晓光指出,香港特区政府依法处置违法分子理所当然,不容干涉。民进党当局打着民主、人权的旗号,假惺惺地喊着“民意”“对话”,干着捞取选票和乱港谋“独”的勾当,这些卑劣伎俩有目共睹。正告民进党当局停止政治操演,否则必遭严惩。

### 国台办:

## 不为“台独”分裂活动留下任何空间

本报记者 修菁

近日,国台办发言人马晓光在例行新闻发布会上,就目前外界对台海局势是否加剧紧张的关注给予解读。

马晓光表示,解放军最近的有关军事演训行动,释放的信号就是,大陆遏制“台独”、遏制台美勾连的决心,不是光嘴上说说。广大台湾同胞如真对台湾未来心存疑虑,就要同大陆一致起来,共同遏制“台独”分裂活动。“台独”是对台海和平,对两岸关系和平发展,对两岸同胞共同利益的最大威胁。

有记者提问:据台湾方面称,4月3日以来,解放军连续10天进入台所谓“西南防空识别区”,12日有25架次进入,创历史单日新高。与此同时,美国派“罗斯福”号航母进入南海,驱逐舰“马蒂斯”号还对辽宁舰进行了近距离跟踪监视,眼下台海局势令人担忧,有人称其为“巴尔干火药桶”,如何看待这一评论?

马晓光指出,当前台海局势复杂严峻,根源是民进党当局及“台独”分裂势力勾连外部势力,不断进行谋“独”挑衅,破坏台海和平稳定。

大陆愿以最大诚意,尽最大努力争取和平统一的前景,但绝不向任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。解放军在台湾地区组织实战化演训,是针对当前台海安全形势和维护国家主权需要采取的必要行动,是对外部势力干涉和“台独”挑衅的严厉回应。

台湾问题是中国内政,不容任何外来干涉。我们坚决反对美方渲染所谓“中国军事威胁”论调,坚决反对美方打“台湾牌”、持续向“台独”势力发出错误信号。我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,慎重妥善处理台湾问题。

同时,马晓光也再次警告民进党当局,“台独”是一条走不通的绝路,挟洋自重,倚美谋独,甚至狂妄地幻想“以武谋独”,就是饮鸩止渴,只会把台湾推向灾难。

有记者问:台对外交往部门负责人吴钊燮日前对外媒称,美方认为大陆对台动武的可能性很高,如果发生战争,“台会战斗到底”,美国务院发言人随后又重申所谓“对台承诺”,并指责大陆对台进行所谓“武力胁迫”,发言人对此有何评论?

马晓光表示,大陆不承诺放弃使用武力,保留采取一切必要措施选项,针对的是外部势力干涉和极少数“台独”分裂分子及其分裂活动,绝非针对台湾同胞。所以,何来“武力胁迫”之说?

当前台海局势复杂严峻的根源是民进党当局与“台独”分裂势力勾连外部势力,不断进行谋“独”挑衅。美方颠倒是非,渲染所谓“中国军事威胁”论调,持续向“台独”势力发出错误信号,居心险恶。既对“台独”分裂活动推波助澜,也给岛内民众带来更多负担和灾难,最终利益受损最大的是台湾民众。(高杨)

## 本期观察

# 不妨将反对“迫害统派”写入《反分裂国家法》

也许意识到自己的政权“在中国必须统一、也必将统一”大势下即将灰飞烟灭,自2018年以来,民进党当局犹如困兽般,在台湾岛内大搞“绿色恐怖”。他们一边密集出台旨在维护其摇摇欲坠的“台独”政权的“法规”,如“国安五法”“反渗透法”等反动规定,以此来污名化和破坏两岸交流;一边对岛内支持国家统一的“统派”政党、团体和爱国人士进行迫害。

台湾中华统一促进党总裁张安乐,今年3月30日被民进党当局检调部门调查就是一起典型案例。

作为祖国统一的坚定支持者,张安乐长期在岛内宣传和统一和“一国两制”,多次深入台湾中南部地区宣讲时指出,“台独”分裂势力才是真正卖台祸台之根源。他并多次公开呼吁,如果民进党当局挑起战祸,希望台湾民众“阵前起义,不做炮灰”。

这些本是张安乐站在国家、民族和台湾民众福祉的角度发出的肺腑之言,然而这样的言论,却成了民进党当局和蔡英文口中所谓“危害国家安全”的理由,他们以此派台湾检调机构对张安乐立案调查,并同时由中华统一促进党全党进行大肆搜查。

其实,这已经不是张安乐被台湾当局以“危害国家安全”为由的第一次调查。

早在2018年8月7日,台湾检调机构就大阵仗派出人员搜查了张安乐的私人住处,对张安乐进行“约谈”。期间,台检调部门的检调人员还搜查了张安乐儿子张伟经营的旅行社,并将张伟的妻子带至台北市调处进行调查。

和张安乐案一样,被以“危害国家安全”为由接受台湾检调部门的案件,在蔡英文上台以来的5年间屡见不鲜。

2017年12月19日,台湾新党青年委员会主席王炳忠、新思维中心主任侯汉廷等4名党内人士,被台湾警调部门搜索、约谈。当时台媒形容民进党当局的“绿色恐怖”,做法粗糙如同“抄家灭族”。至今,这几人还被限制出境。

2019年11月底,台湾中华联合党主席徐照雄,因为率南台湾绿营大本营的台南民众来大陆参访,遭到台湾调查局驻高雄南部办公室约谈、调查,该案至今未结。

2019年底,2020年10月,台湾共产党主席林德旺因率团参加海峡论坛和新中国成立70周年国庆招待会,而被台湾调查局驻高雄南部办公室约谈、调查,该案至今未结。

2019年2月和2020年4月,台湾知名政治评论员黄智贤因“亲中”被调查。

记者梳理台湾检调部门针对统派的几起案例发现,它们均有一个共同特点——罪名“亲中”和“危害国家安全”。

然而,正如张安乐、徐照雄、林德旺、王炳忠、侯汉廷等人所说,无论在台湾还是来大陆,他们都是站在自己的国土上,他们的所有行为,都是反对“台独”分裂国家,根本不存在所谓“危害国家安全”。

“统派”政党、团体,是由一群坚持国家统一的岛内爱国人士组成。他们主张两岸关系和平发展、促进两岸同胞亲情福祉,是岛内推动和平统一进程的重要力量。

4月2日,就在张安乐案件发生后,国务院台湾事务办公室发言人马晓光作出回应称,民进党当局编织各种借口,疯狂打压岛内支持统一、反对“台独”的党派和人士,制造绿色恐怖,蓄意升高两岸对立,再次暴露其谋“独”本性。主张和追求国家统一是民族大义,应该得到全民族肯定和支持。我们希望所有台湾同胞参与推进统一的正义事业中来。统一是台湾前途所在、广大同胞福祉所系。我们正告民进党当局,反“独”促统是海内外中华儿女的共同意志。逆流而动,顽固坚持谋“独”分裂,必将自食恶果。“迫害统派,必将自食其果!”这是大陆官方声音,也是广大大陆民众心声。在统一的道路上,我们绝不能让岛内的统派寒心,绝不能让分裂分子有所谓、肆意迫害统派。